

政策扶持 载体构建 协同创新

# 我区转型升级的“科技答卷”

朱天羽 黄洁 王晓冲



图为共创得到组委会颁发的“20年突出贡献奖”

日前，省科技发展战略研究院、省科技情报研究所联合发布“2017江苏省创新型企业100强”名单，江苏共创人造草坪有限公司位列榜单第54位，实现了淮安市省级百强创新型企业零的突破，这是我区交上的“科技答卷”。

### 政策红利，激发创新动力

“真是久旱逢甘霖。”日前，提到《淮安关于聚力产业科技创新的实施意见》，淮安市水泥厂有限公司总工程师谭纪林兴奋不已。

“随着环保要求越来越严格，只有通过技术创新实现节能减排，

企业才有活路，但研发资金不足、科技人才引进难等问题制约了企业的发展。区里出台‘科技创新15条黄金政策’，给了我们发展的底气和信心。”谭纪林介绍说，2017年，公司研发团队取得了8项发明专利，通过了国家知识产权贯标认证，高企资质再次获得认定。

当前，正值我区产业转型升级的关键时期，被誉为“科技创新15条黄金政策”的《淮安关于聚力产业科技创新的实施意见》，从创新创业平台建设、科技园区和创业载体建设、产学研合作与成果转化、科技创新创业环境建设等8大类15个方面给予科技创新型企业大力扶持，帮助企业在规模数量、发展质量、结构布局等方面实现升级，促进区域经济转型发展。

政策红利加速释放，我区科技创新的春天呈现出百花齐放的勃勃生机。截至5月底，我区全社会研发投入4.48亿元，科技进步贡献率58%，专利授权量500件。

### 载体构建，激活创新基因

来到中科院楚州精密机械研发中心，技术主管徐福生正在对即

将投入高铁建设的生产设备进行最后的调试。

精密机械产业是我区的支柱产业。2013年，我区与中科院合肥研究院合作共建中科院楚州精密机械研发中心，“借智”发展，激活了创新基因。研发中心成立以来，围绕企业需求，设计了玻璃移栽机、红冲机械手、汽车座椅倾斜机、橡胶止水带监测设备、夹片振动套圈设备等产品，为市内外多家机械制造企业解决了技术瓶颈和难题。2016年，中科院楚州精密机械研发中心通过“江苏省产学研重大创新载体”项目验收，2017年，该中心吴晶华博士带领的19名高端人才团队实现技术服务收入400多万元。

我区通过与省内外大院大所共同建设研发平台，把创新团队引进来，为产业转型升级提供强有力的支撑。目前，“淮安现代教育体育高端装备特色产业基地”被科技部认定为“国家火炬特色产业基地”。2017年，新入园企业12家，其中高新技术企业等科技型企业4家，全年产值80亿元，高新产值24亿元；研发投入18553万元，同比增长46.68%；专利新增210件，新产品120件，高新产品3件。我区还先后建成“江苏省并矿盐工程技术研究中心”“江苏并矿盐化工循环经济研究院”两个产业技术研发平台，得到省、市近2000万元科技项目经费支持，成为盐化工领域具有较强影响力和竞争力、局域较强科技

创新实力与自主发展潜力的创新型研究机构，是省科技厅认定的“江苏省重点研发机构”。

### 协同合作，增添创新后劲

连日来，施河镇教学具及3D打印项目工地一派繁忙景象。“有卢秉恒院士带领的团队做项目的技术支持，传统的教学具产业将迎来大变革，进入快速发展通道。”区科技局负责人介绍，2017年，我区与西安交大快速制造国家工程研究中心共同组建快速制造国家工程研究中心淮安创新中心，领衔专家是被称为“中国3D打印之父”的中国工程院院士、西安交大博士生导师卢秉恒。淮安创新中心将为淮安地区引进和发展先进制造与3D打印等智能装备制造产业，形成面向制造业的新产品创新创意设计以及先进制造整体解决方案示范基地。

近年来，我区根据产业特色和技术需求，目前已引进3家高端知识产权运营服务机构入驻；组织专利申请2600多件，其中发明专利申请520件，国际发明专利申请3件；专利授权量为1406件，达到历史新高；积极推动“校企联盟”合作100家以上，新签订产学研合作协议100项以上。



## 七一·剪影

### 周恩来红军小学寻访团 走进革命老区西柏坡

本报讯 日前，周恩来红军小学寻访团来到革命圣地西柏坡，开展“重走初心路，拥抱新时代”主题教育实践活动，通过参观走访，聆听革命故事，回顾党的历史。

该校青年教师朱长荣说：“今天来到革命圣地西柏坡，重温入党誓词，我觉得特别有意义。作为一个年轻的党员，在今后的工作当中，我们一定不忘初心，将更多的热情精力，投入到教育事业当中。”

活动中，寻访团的学生在老师的带领下参观了西柏坡纪念馆和中共中央旧址，了解了党在西柏坡的

革命史。内涵丰富的西柏坡精神，给大家留下了深刻的印象。该校学生徐金蝉说：“来这里看到了许多珍贵的文物，我们对党的历史和发展有了更深入的了解。作为新时代的红军娃和少先队员，我一定努力学习科学文化知识，做共产主义的接班人。”

据了解，“重走初心路，拥抱新时代”主题教育活动将历时五年，周恩来红军小学通过组织师生代表分批走进陕西延安、梁家河、福建宁德、江西井冈山等地，在“重走”中强化“初心”，让全体师生传承好红色基因。（王尧 周俊 韩磊）



7月1日下午，由建淮乡组织办、宣传办、老促会、文广站和百姓理论说唱团联合主办的“颂党恩”主题文艺演出在该乡邱家村如家养老服务中心活动室举行。该乡利用群众喜闻乐见的歌曲、舞蹈、淮剧等形式宣传建党主题和党的十九大精神，近300名干部群众和如家养老服务中心人员观看了演出。

武建国 摄



连日来，茭陵乡通过开展走进大胡庄八十二烈士陵园，重温入党誓词；“庆七一·划责任”主题教育；走访慰问6名生活困难老党员等系列活动纪念中国共产党建立97周年，进一步深刻领会党的宗旨和方针政策，不忘初心，继续前进，为实现茭陵洼地崛起而努力奋斗。

李文君 徐一醒 孟进静 摄



### 区司法局

## “1+1”精准发力法律扶贫

本报讯（记者 于行行 通讯员 许滨淮）为加强法律扶贫与贫困人口的精准对接，日前，区司法局整合系统内外资源，组建法律扶贫服务队，实施“1+1”法律扶贫工作，确保法律扶贫工作做到精准识别、精准服务、精准帮扶。

“区局机关+基层所站”建强法律扶贫队伍。该局通过划片分组形式，由局领导带队、科室人员参与，组成5支法律扶贫服务队，负责分片区法律扶贫工作；分片区内的司法所、司法惠民服务站人员作为服务队成员，“组团式”推进法律扶贫工作。

“服务队+村组干部”找准法律需求。法律扶贫服务队队员联合挂钩村组干部，依据贫困人口权益保障清单，走进贫困家庭，了解政策享受及相

关法律落实情况，进行基本信息以及法律需求情况调查，建立贫困人口法律需求台账。

“专业力量+扶贫项目”做好法律体检。该局吸纳律师事务所、法律服务所工作人员参与法律扶贫服务队之中，对重大扶贫开发项目开展“法律体检”，参与扶贫项目、扶贫资金廉政风险防范，开展扶贫、“三农”、社会保障等农村普法活动。

“系统人员+社会组织”做优公益服务。该局以系统内的党员干部为主体，组织机关、司法所、法律服务人员与低收入家庭结对，针对贫困家庭的重点需求进行帮扶，同时引导基层村居司法行政社会组织，通过法律扶贫微信群等形式开展扶贫公益活动。



在夏季高温季节来临之际，区域资中心通过书面通知的方式提醒各承租户做好防暑降温以及电线、电路、电器等明火的安全隐患，排除安全隐患，确保各类电器不超时、不超负荷运转，切实履行安全责任，维护自身和他人的生命财产安全。

陈倩 摄



日前，区船舶协会在京杭运河黄码水域举办救生与消防演练。在演练现场，消防人员对参加演练人员进行了消防知识培训，对突发性火灾进行了灭火演练，对落水船员进行施救。整个演练过程有条不紊，取得了预期效果。

建堂 杜江 永军 摄

## 用实际行动把红色基因一代代传下去

沈申

“红色理论家”郑德荣，毕生探寻马克思主义真理光芒，留下“不忘初心”的人生遗言；纪检战线“侦察兵”李泉新，始终秉持“没有不能揭的黑、没有不敢碰的恶”，与腐败分子斗争到底；“农民书记”姜仕坤，一心只为老百姓过好日子，用短暂的一生激荡入党誓言……建党97周年之际，中共中央追授7名同志为“全国优秀共产党员”。在他们身上，我们感受到新时代共产党人坚定的信仰、坦荡的胸怀、为国为民的情怀。他们的事迹，也激励我们从汲取精神的力量，不断前行。

“心中有信仰，脚下有力量。”支撑共产党人一路前行的，是内心深处对共产主义事业的伟大理想、对国家和民族的责任与担当。在中共一大纪念馆，陈列着《共产党宣言》第一个中文全译本，正文首页印有“张静泉（人亚）同志秘藏山洞二十余年的书报”

字样。原来，当年白色恐怖之下，这本小书被张静泉的父亲巧妙藏于假设的墓穴当中，才得以逃过搜查，保存至今。这本小册子正如一枚思想的火种，点燃了历代共产党人拼搏奋进的磅礴力量，指引着中国革命不断开辟新的未来。习近平总书记多次提到当年陈望道先生翻译《共产党宣言》的场景，由于太过专注，错把粽子蘸着墨汁吃，嘴里却还说甜。甘之如饴、以苦为乐，是共产党人对待理想的态度，也是真正属于信仰的味道。

坚定的信仰、牢固的信念，培育了一代代革命者的红色基因，绘就了共产党人的精神底色。从嘉兴南湖一叶开启未来的红船，到“没有理想，连一千里都走不了”的长征精神；从“砍头不要紧，只要主义真”的铁血豪情，到“使我的同胞能过上尊严和幸福的生活”的坚定信念，正因为脑海中

对未来越有期待，心底里对理想有渴望，我们才能不断克服困难、跨越障碍，走向成功。74年前，毛泽东同志曾在张思德同志的追悼会上动情地说：“我们都是来自五湖四海，为了一个共同的革命目标，走到一起来了。”今天，迈入新时代，坚定的信仰依然是凝聚人心、激励奋进的决定性力量。

然而，走在新时代的长征路上，少了围追堵截的艰辛，没了战火烽烟的磨砺，理想和信念会不会逐渐失去了成色？信仰的价值会不会被多元社会所消解？这是来自时代的叩问，也是源于现实、发人深省的警示：共产党人一旦丧失理想信念，就容易在“为了谁、依靠谁、我是谁”的问题上犯迷糊；一旦迷失信仰，也就难以把握好世界观、人生观、价值观这个“总开关”。身处“两个一百年”的历史交汇期，面对防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的三大

攻坚战，肩负中华民族伟大复兴的中国梦，我们虽不必在生与死之间做出选择，但面临的风险和挑战依然艰巨。只有鼓起信仰的风帆、擦亮理想的锋芒，执着追求、坚定前行，才能为国家的崛起和民族的复兴贡献力量。

今年“六一”儿童节前夕，习近平总书记给陕西照金北梁红军小学孩子们回信，勉励大家“热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去。”对理想的执着、对信念的坚守，并没有褪色，也从来不会缺席，如今又在一个个幼小纯洁的心灵中埋下种子、生根发芽，焕发出强大的生机与活力。走过97年光辉岁月的中国共产党，在一代代共产党人的坚守下，正不断开辟崭新的未来。

短评